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Політична ситуація, в якій опинилося українське суспільство, є досить 
складною, що обумовлено економічною нестабільністю та військовими 
діями. Це, безумовно, не може не позначитися на психоемоційному стані 
громадян, особливо дітей з сімей учасників антитерористичної операції та 
сімей внутрішньо переміщених осіб. Педагоги та психологи, які працюють 
з даною групою дітей, визнають: переважна кількість з них пережили 
психологічну травму, знаходяться у стресовому стані, що призводить 
до фізичного та емоційного виснаження. За останні роки утворилася 
група потенційних клієнтів для психологів та психотерапевтів, адже в 
нашій практиці не напрацьовано технологій роботи з посттравматичними 
розладами, починаючи з надання першої психологічної і тривалої 
психокорекційної, психотерапевтичної допомоги. Тому актуальним стало 
завдання підготовки майбутніх психологів до здійснення практичної 
психологічної діяльності з даною категорією клієнтів.

Нами була розроблена анкета для студентів спеціальності «Психологія», 
яка була спрямована на визначення готовності майбутніх фахівців до 
роботи з дітьми дошкільного віку із сімей учасників антитерористичної 
операції (АТО) та внутрішньо переміщених осіб (ВПО). Анкета включає 16 
запитань, поділених на групи з метою визначення у студентів:

– наявності досвіду спілкування з дітьми із сімей учасників АТО та 
ВПО;

– сформованості знань про особливості психологічної травми та 
переживання горя дітьми;

– сформованості знань та умінь надання психологічної допомоги 
дітям, що пережили психологічну травму і втрату;

– рівень розуміння змісту та методів психолого-педагогічного 
супроводу сімей учасників АТО і ВПО;

– готовності працювати з даною категорією клієнтів.
Анкетування проводилося на базі факультету педагогіки і психології 

та факультету психології Національного педагогічного університету імені 
М.П.Драгоманова. В ньому брали участь 132 студенти денної та заочної 
форми навчання спеціальності «Психологія» віком від 19 до 40 років, з них 
другого курсу – 4 особи, третього – 34, четвертого – 52, магістратури – 42 
особи.

Виявилося, що більшість опитаних (77,3%) не мають досвіду 
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спілкування з дітьми дошкільного віку із сімей учасників АТО і ВПО, при 
цьому 59,1% зосереджують увагу на своєму співчутті цим дітям і 18,2% 
лише констатують відсутність досвіду. Серед учасників анкетування 22,7% 
студентів визнають, що мають досвід роботи з дітьми даної категорії і 
намагаються використовувати при цьому інноваційні технології.

Більшість студентів визначають, що діти із сімей учасників АТО на 
відміну від дітей із сімей ВПО переживають відсутність одного із батьків, 
який знаходиться у небезпеці. Тобто переживання всіх членів родини 
передаються й дитині, що і виявляється в її емоційній напрузі, чутливості, 
занепокоєнні. 23,5% опитуваних акцентують увагу на тому, що діти із сімей 
ВПО тривожно переживають лише переїзд як зміну місця проживання і 
мають проблеми з адаптацією в нових умовах. 

Переважна більшість опитаних студентів визнають, що дітям із 
сімей учасників АТО і ВПО властиві підвищена тривожність, знижена 
стресостійкість, закритість, переживання самотності і безпорадності. Такі 
поведінкові та особистісні прояви мають різні причини виникнення, що 
також відмічається учасниками анкетування. 84,1% опитаних студентів 
підкреслюють, що ці родини потребують психолого-педагогічного 
супроводу, який передбачає створення сприятливих умов для розвитку 
дитини.

Серед запитань анкети частина була спрямована на визначення 
обізнаності студентів щодо змісту психолого-педагогічного супроводу 
розвитку дітей із сімей учасників АТО та ВПО, а також щодо напрямів 
допомоги дітям, що пережили психологічну травму. Встановлено, що 
опитані студенти надали ширші відповіді на узагальнене запитання щодо 
напрямів допомоги дітям, які пережили психологічну травму: проведення 
виховних та розважальних заходів, спрямованих на адаптацію дітей, 
зняття тривожності та недовіри до оточення (22% опитаних), надання 
психотерапевтичної допомоги, зокрема арт-терапії (31,8%), казкотерапії 
(8,3%). Про обов’язкову роботу з батьками та педагогами висловилися 
лише 7,6% учасників анкетування, а про проведення соціальної та 
психологічної реабілітації – 13,6%. Слід відмітити, що 29,5% опитаних 
студентів не відповіли на це запитання або визнали свою необізнаність, що 
можна розглядати як показник їхньої неготовності до роботи з дітьми, що 
пережили психологічну травму.

Відповіді на запитання щодо особливостей роботи психолога з дітьми 
дошкільного віку із сімей учасників АТО та ВПО виявилися менш повними, 
ніж на запитання щодо загальних напрямів роботи з дитячою травмою. 
Психотерапевтичні методи назвали лише 4,5% опитаних, виховні заходи 
– 7,6% і про різноманітні види психологічної допомоги (без конкретизації 
– 6,8%). Не відповіли на запитання 36,4% студентів. Припускаємо, що 
студенти засвоїли на заняттях теоретичні підходи та основні технології 
такої роботи, однак не спроможні реалізувати їх на основі індивідуального 
підходу до конкретної категорії дітей.   
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Нас зацікавили відповіді на запитання щодо оцінки опитаними 
власної готовності до роботи з дітьми дошкільного віку із сімей учасників 
АТО і ВПО. Виявилося, що 61,4% учасників анкетування мають лише 
загальні уявлення про особливості психологічної роботи з такими дітьми. 
34,8% студентів фактично не знають специфіки роботи з ними. Лише 1,5% 
опитаних визнали, що мають чіткі та повні знання про роботу з даною 
категорією дітей. І слід відмітити, що 2,3% студентів не відповіли на це 
запитання, чим визнали свою обізнаність.

Анкета завершується питанням щодо доцільності підвищення 
кваліфікації для формування готовності майбутніх психологів до роботи 
з дітьми учасників АТО та із сімей ВПО. Переважна більшість учасників 
анкетування визнали, що додаткове навчання було б корисним (84,1%), 
не замислювалися над цим – 10,6% і не відповіли на запитання 5,3%. Не 
зафіксовано жодної відповіді про те, що студент достатньо знає та вміє і 
тому не потребує підвищення кваліфікації. Враховуючи, що це запитання 
було останнім в анкеті, ми припускаємо, що студенти, здійснивши 
рефлексію власних відповідей на актуальні питання, дійшли висновку про 
необхідність своєї підготовки до сучасних викликів професійної діяльності.

В даній публікації ми не розкрили всіх аспектів студентських 
відповідей, однак аналіз описаних дає можливість заявити про 
необхідність розробки та впровадження в освітній процес закладів вищої 
педагогічної освіти спецкурсів та спецсемінарів для студентів відповідних 
спеціальностей з метою їх повної підготовки до роботи з даною категорією 
дітей. Ця робота розпочата і проводиться в межах наукового проекту 
«Психолого-педагогічний супровід виховання і розвитку дітей дошкільного 
віку з родин учасників АТО і внутрішньо переміщених осіб». Актуальним 
завданням є також розробка та проведення додаткового навчання для 
працюючих психологів та педагогів у вигляді семінарів, тренінгів, майстер-
класів, що планується у психологічній службі системи освіти України в 
м. Києві. Нашим наступним завданням вважаємо розробку, впровадження 
та апробацію вказаних спецкурсів та спецсемінарів за наступною 
популяризацією отриманих емпіричних даних у наукових публікаціях.
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